
Інформаційно-аналітичний
зміст монографії «Медицина гра-
ничних станів: 30-річний досвід
психогігієнічних досліджень» роз-
криває низку актуальних питань
медицини граничних станів, ви -
значає необхідність ранньої діаг-
ностики у системі охорони здо-
ров’я, обумовлює стратегічні
шляхи запобігання та поперед-
ження. 

Найважливішим аспектом до -
сліджень, результати яких викла-
дені, є своєчасна активна профі-
лактика різноманітних психічних
розладів (посттравматичні стре-
сові реакції, депресивні розлади
тощо), лікування та психосоціаль-
на реабілітація різних категорій
учнівської молоді, на які справ-
ляють вплив численні емоційно-
стресові фактори.

Матеріали багаторічних дослід-
жень, наведені у виданні, послі-
довно обґрунтовують фундамен-
тальні положення сучасної психо-
гігієни як важливої та невід’ємної
складової профілактичної меди-
цини. Зо кре ма, слушно акценту-
ється увага на тому, що під час
вивчення здоров’я людини з ура-
хуванням впливу на функціональ-
ні можливості її організму не -
сприятливих факторів довкілля,
умов навчання та праці доцільною
є цільова (за змістом) первинна
(за особливостями проведення)
донозологічна (за характером)
діагностика і профілактика виник-
нення психічних розладів та фор-
мування різноманітних форм
девіантної поведінки, насампе-
ред серед найбільш вразливих
груп населення (дітей, підлітків,
молоді), яка забезпечує адекват-
ний захист індивідуального,
сімейного і популяційного здо-
ров’я.

У розділі 1 «Медицина гранич-
них станів та її місце у сучасній
медичній науці» розглянуті мето-
дологічнозначущі питання, які
стосуються медицини граничних
станів, теорії і практики донозо-
логічної діагностики, визначення
нової парадигми сучасної охоро-
ни здоров’я, розгляду пріоритет-
них проблем донозологічної пси-
ходіагностики в охороні здоров’я
молоді.

Розділ 2 «Програма психогігіє-
нічного дослідження граничних
психічних станів в учнівської
молоді» присвячений розгляду

теоретичних засад натурного
психогігієнічного експерименту і
викладенню питань структурно-
функціональної організації цент-
ральної нервової системи та
особливостей психіки молодих
людей учнівського віку, визначен-
ню основних прийомів проведен-
ня об’єктивних психодіагностич-
них досліджень. 

В основу розділу 3 «Здоров’я
учнівської молоді різної популя-
ційної приналежності» покладено
соціально-гігієнічні характери-
стики стану здоров’я старшо-
класників, які проживають у насе-
лених містах з різним рівнем
урбанізації, оцінки впливу іннова-
ційних програм «Шкіл сприяння
здоров’ю» на фізичний розвиток
та захворюваність старшоклас-
ників, особливості формування
здоров’я осіб з вадами розвитку
та аналіз наслідків впливу деві-
антної поведінки на процеси фор-
мування здоров’я мешканців
притулків для неповнолітніх і
шкіл-інтернатів.

У розділі 4 «Гігієнічна діагности-
ка умов та характеру життєдіяль-
ності учнівської молоді різних
популяційних груп» наведено
результати гігієнічної характери-
стики умов навчання і побуту
старшокласників, які проживають
у населених містах з різними рів-
нями урбанізації та навчаються за
різними програмами, підлітків, які
здобувають професійну освіту у
навчальних закладах сучасної
системи професійно-технічної
освіти, умов життєдіяльності
молоді учнівського віку в умовах
асоціального середовища, у при-
тулках для неповнолітніх та шко-
лах-інтернатах тощо.

Головним змістом двох остан-
ніх розділів («Донозологічна
діагностика функціонального
стану учнівської молоді різних
популяційних груп» та «Доно -
зологічна діагностика психічного
стану учнівської молоді різних
популяційних груп») є визначен-
ня особливостей функціональ-
них можливостей організму і
провідних корелят психічного
стану учнів, які перебувають в
умовах нав чальних закладів різ-
ного рівня акредитації та відзна-
чаються зниженим рівнем здо-
ров’я і соціальної адаптації або
здобувають принципово різні
спеціальності.

Надзвичайно важливими з нау-
ково-практичної точки зору та
узагальненими за своїм змістом
слід визнати матеріали, викладе-
ні в останньому розділі видання
«Методологічні принципи меди-
цини граничних станів, їх теоре-
тичне та практичне значення».

Загалом важливе місце у моно-
графії посідають дані проведеної
авторами гігієнічної діагностики
умов та характеру життєдіяльно-
сті осіб учнівського віку з наступ-
ним встановленням загальних
закономірностей формування
системи діяльності учнівської
молоді як необхідної психофізіо-
логічної бази для збереження та
зміцнення індивідуального здо-
ров’я. У цьому ж аспекті безумов-
ну цінність мають результати
порівняльного аналізу психічного
стану учнівської молоді різних
популяційних груп та ступеня
поширення донозологічних ста-
нів. Зокрема, дослідниками вста-
новлено, що процес пристосу-
вання учнів до умов життєдіяль-
ності у різних навчальних закла-
дах має поступальний характер і
передбачає реалізацію таких ста-
дій: початкової, перехідної та ста-
дії довгострокової адаптації, які
відзначаються чітко вираженим
індивідуальним характером.

Авторами монографії також
визначені особливості процесів
формування психофізіологічної
адаптації молоді до різних систем
навчання і життєдіяльності у но -
вих, незвичних умовах, у межах
якої існують важливі індивідуальні
відмінності у функціональному
стані учнівської молоді різних
популяційних груп позитивного
або негативного характеру. Такі
дані відіграють визначальну роль
з позицій адекватного проведен-
ня донозологічної діагностики
граничних станів, а також під час
організації навчально-виховного
процесу.

У дослідженні доведено, що
найбільш важливими факторами
ризику для психічного здоров’я
учнівської молоді є надмірні
інформаційні та психоемоційні
навантаження. Підкреслюється,
що методологія навчання, яка
відповідає психофізіологічним
можливостям учнів, сприяє під-
вищенню функціональної актив-
ності та є важливим оздоровчим
чинником умов життєдіяльності
молоді. У ході психогігієнічних
досліджень доведено, що поши-
реність донозологічних гранич-
них станів як показника психічно-
го здоров’я учнівської популяції
зростає з віком у певній чітко
окресленій прогресії. Наукову і
практичну цінність монографії,
безумовно, визначають результа-
ти вивчення психогігієнічних
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аспектів раціональної організа-
ції проведення донозологічної
психодіагностики серед сиріт,
інвалідів, учнів шкіл-інтернатів,
дітей спеціалізованих закладів з
вродженими вадами сенсорних
систем.

Матеріали монографії, при-
свячені розгляду надзвичайно
важливих гігієнічних проблем
охорони здоров’я осіб молодо-
го і перехідного віку, є суттєвим
внеском у процес дослідження
сучасних проблем медицини
граничних станів з точки зору
вдосконалення донозологічної
психодіагностики, мають висо-
ку цінність з позицій впровад-
ження інноваційних наукових
технологій, спрямованих на
здійснення моніторингу стану
психічного здоров’я учнівського
контингенту, що належить до
перехідного віку, та здійснення
ефективної профілактики імо-
вірних психічних порушень.

Висновки монографії свідчать,
що одним з найбільш актуальних
і перспективних підходів, спря-
мованих на попередження
захворюваності та зміцнення
індивідуального та по пуля цій -
ного здоров’я, є цільова гігієніч-
на донозологічна психодіагно-
стика і адекватна психогігієнічна
корекція, яка проводиться з ура-
хуванням критеріальних посту-
латів медицини граничних ста-
нів. Матеріали, наведені у видан-
ні, мають вагоме прикладне зна-
чення і заслуговують на цілес-
прямоване та ефективне вико-
ристання викладачами нав -
чальних закладів різних рівнів
(шкіл, коледжів, університетів
тощо), лікарями різного профі-
лю, медичними психологами.

Не можна не відзначити і те,
що з урахуванням наведених у
монографії даних стосовно про-
блем сучасної медицини гранич-
них станів і донозологічної пси-
ходіагностики доцільно у вищих
медичних навчальних закладах в
усіх розділах програми профе-
сійної підготовки лікаря спеці-
ально приділяти увагу гігієнічним
аспектам захисту психічного і
соматичного здоров’я молоді та
формування її високої професій-
ної придатності відповідно до
обраного фаху з позицій пер-
винної профілактики, ранньої
діагностики, медичної і психофі-
зіологічної реабілітації та психо-
гігієнічної корекції.

СЕРГЕТА І.В.,
завідувач кафедри 

загальної гігієни та екології
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В Інституті громадського здо-
ров’я, який протягом багатьох
років є головною науковою уста-
новою НАМН і МОЗ України з
про блеми гігієни довкілля і здо-
ров’я проведено низку наукових
досліджень. Їхні результати впро-
ваджено у нормативно-правових
документах на загальнодержав-
ному рівні не тільки у системі
охорони здоров’я, а й в інших
галузях – Мінекології, Мінрегіон -
буду, Міністерства освіти і науки,
Мінагропромполітики, Міністер -
ства оборони та ін. 

Протягом 2015-2018 років
основні зусилля були спрямо-
вані на розбудову громадського
здоров’я в Україні. Розроблено
такі документи:
q Національний аналіз

«Зміцнен  ня потенціалу для без-
печного управління біоцидами
(пестицидами і дезінфікуючими
засобами) для зменшення впли -
ву на здоров’я населення в Україні;
q Санітарний регламент для

дошкільних навчальних закла-
дів, затв. наказом МОЗ України
від 24.03.2016 № 234, заре-
єстровано у Міністерстві юсти-
ції України 14.04.2016 р. за
№ 563/28693;
q Норми фізіологічних потреб

населення України в основних
харчових речовинах і енергії, які
затверджені наказом МОЗ
Укра їни від 03.09.2017 р. 
№ 1073, зареєстровані у
Міністерстві юстиції України
02.10.2017 р. за № 1206/31074;
q «Методика оцінки неканце-

рогенного ризику внаслідок
надходження хімічних речовин з
питною водою до організму
сільських мешканців».
Інформаційний лист № 373-
2015. К., 2015. 3 с.;
q «Роль викидів автотранс-

порту у формуванні забруднен-
ня повітряного середовища».
Інформаційний лист № 272-
2015. К., 2015. 3 с.;
q «Обґрунтування доцільності

поєднання різних економічних
підходів та оцінки ризику при
оцінках соціально-економічних
збитків здоров’ю населення».
Інформаційний лист. № 149-
2015. К., 2015. 5 с.;
q «Вдосконалення підходів

до оцінки кількісного впливу

забруднення атмосферного
повітря, обумовленого викида-
ми автомобільного транспорту,
та визначення зон підвищеного
ризику для здоров’я населен-
ня». Інформаційний лист
№ 227-2015. К., 2015. 4 с.;
q «Використання оцінки

ризику для здоров’я населення
при розробці технологічних
нормативів допустимих вики-
дів». Інформаційний лист
№ 334-2015. К., 2015. 3 с.;
q «Використання референт-

них зразків для експертної оцін-
ки якості пробіотичних продук-
тів». Іформаційний лист № 355-
2015. К., 2015. 3 с.;
q «Оцінка забезпеченості

есенціальними мікроелементами
цинком та міддю працездатного
населення м. Києва». Інформа -
цій ний лист № 79-2015. К., 2015.
3 с.;
q «Оцінка фактичного вмісту

есенціальних мікроелементів
цинка та міді у харчових про-
дуктах сучасного продовольчо-
го ринку». Інформаційний лист
№ 80-2015. К., 2015. 3 с.;
q «Обґрунтування підходів до

кількісної оцінки соціальних
втрат, обумовлених підвищени-
ми ризиками від дії забрудне-
ного атмосферного повітря для
здоров’я населення України».
Інформаційний лист № 150-
2015. К., 2015. 6 с.;
q «Метод контролю антимік-

робної активності розчинів з
наночастинками срібла».
Інформаційний лист № 357-
2015. К., 2015. 3 с.;
q «Використання рангової

шкали важкості навчальних
предметів для гігієнічної оцінки
розкладів уроків у 5-11 класах
загальноосвітніх навчальних
закладів». Інформаційний лист
№ 187-2015. К., 2015. 3 с.;
q «Досвід використання

методики визначення масової
концентрації галогеноцтових
кислот методом реакційної
газової хроматографії у воді
джерел водопостачання та пит-
ній воді» Інформаційний лист. 
№ 333-2015. К., 2015. 3 с.;
q «Використання анкетного

опитування населення для
незалежної оцінки якості питної
води». Інформаційний лист 
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